
ATA DA 082ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

3ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 12 DE SETEMBRO DE 2017 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO ALDO SCHNEIDER 

 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Ana Paula Lima – Antônio Aguiar – Cesar 

Valduga – Cleiton Salvaro – Dalmo Claro – Darci de 

Matos – Dirce Heiderscheidt – Dirceu Dresch – Dóia 

Guglielmi – Fernando Coruja – Gabriel Ribeiro – 

Ismael dos Santos – Jean Kuhlmann – João Amin – 

José Milton Scheffer – José Nei Ascari – Kennedy 

Nunes – Luciane Carminatti – Marcos Vieira – 

Maurício Eskudlark – Mauro de Nadal – Milton Hobus 

– Natalino Lázare – Neodi Saretta – Nilso Berlanda 

– Nilson Gonçalves – Padre Pedro Baldissera – 

Patrício Destro – Ricardo Guidi – Rodrigo Minotto 

– Romildo Titon - Serafim Venzon – Valdir 

Cobalchini. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputados: Kennedy Nunes 

    Maurício Eskudlark 

 

DEPUTADO KENNEDY NUNES (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos srs. deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

 DEPUTADO ANTÔNIO AGUIAR (Orador) – Registra o 

momento histórico vivenciado na data presente, 

comemorando 106 anos de emancipação política da 

cidade de Canoinhas, apresentando vídeo sobre a 

sua terra, parabenizando toda a população e os 

administradores. 

 Saúda Mafra, que completou centenário de 

fundação, juntamente com a cidade de Porto União, 

informando que Mafra faz parte do entroncamento 

ferroviário no estado, mencionando também que 

Porto União e Canoinhas fazem fronteira com o 

Paraná, e que os dois municípios escolheram ser 

catarinenses. 



 Finaliza dizendo que apesar da crise política 

no país, o planalto norte teve durante dez dias, 

muita alegria, viveu o patriotismo e o civismo, e 

que devemos incentivar cada vez mais o crescimento 

e desenvolvimento em Santa Catarina. [Taquígrafa: 

Ana Maria]  

 

 DEPUTADO JOÃO AMIN (Orador) – Reporta-se a 

projeto de lei e indicação de sua autoria que 

tratam do pedido de revogação da concessão da 

Medalha Anita Garibaldi ao ex-ministro, Geddel 

Vieira Lima, em 10 de março de 2010, sendo que 

essa é a maior honraria catarinense dada a uma 

pessoa ou entidade nacional, ou estrangeira. 

Criada em 1972 pelo governador Colombo Machado 

Salles, homenageou diversas entidades, pessoas que 

realmente ajudaram Santa Catarina em momentos de 

dificuldade e que colaboraram para o crescimento 

do estado.  

Devido os últimos episódios ocorridos com o 

mencionado cidadão, como o achado de malas e 

caixas de dinheiro em apartamento usado por ele, 

pede ao governador do estado chamar o conselho que 

avalia entidades e pessoas a serem agraciadas com 

a referida medalha conferida a Geddel, a fim de 

valorizar não apenas àqueles que já foram 

homenageados, mas também a nossa heroína Anita 

Garibaldi. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

DEPUTADO DIRCEU DRESCH (Orador) – Tece 

comentários sobre a atual vivência política 

brasileira em que se mistura fixação, verdade e 

realidade, referindo-se à forma como são 

conduzidas as delações que favorecem incriminar 

sem provas, perseguir, manipular informações, além 

de propiciar acordos obscuros, violando a 

Constituição e o Código Penal. Considera que são 

artifícios adotados para acusar alguns réus, como 

é o caso de Lula, desfavorecendo-o para a disputa 

eleitoral de 2018. 

Destaca que em seus pronunciamentos sempre se 

posiciona a favor de apurar a corrupção no país, 

entretanto mostra-se contrário ao cenário atual, 

destruindo a política, as grandes empresas 



nacionais públicas e privadas, o bem-estar social, 

a segurança, a educação, situações que favorecem 

as grandes potências do mundo. [Taquígrafa: 

Elzamar] 

 

DEPUTADO CESAR VALDUGA (Orador) - Referencia a 

Universidade Federal da Fronteira Sul – UFFS, que 

completará dia 15 de setembro, oito anos de 

criação, beneficiando os municípios da mesorregião 

grande fronteira Mercosul, sudoeste do Paraná, 

oeste de Santa Catarina e noroeste do Rio Grande 

do Sul.  

Declara que no decorrer de sua história, a Lei 

n. 12.711/2012, que regulamenta as atividades da 

UFFS, significa um marco de inclusão no ensino 

superior brasileiro. Destaca o primeiro curso de 

Medicina do Brasil instituído pelo Programa de 

Expansão das Escolas Médicas do governo federal no 

campus de Passo Fundo, favorecendo o ingresso de 

alunos oriundos de escola pública. Enfatiza o 

comprometimento de garantir o ensino de qualidade 

para a população em geral, fazendo justiça à 

trajetória dos estudantes brasileiros. 

[Taquígrafa: Sara] 

 

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PR 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – 

Registra o aniversário do município de Canoinhas 

com entusiasmo, reportando-se a lembranças da 

construção de sua vida educacional e profissional, 

pois a cidade é sua terra natal. Rememora com 

carinho as atividades que realizava na 

adolescência, cita como exemplo a entrega matinal 

do jornal, e afirma ter sido uma vida saudável e 

feliz. Mesmo que posteriormente consolidando a 

vida profissional como delegado em São Miguel do 

Oeste, onde ainda tem residência atualmente, tece 

profundo respeito a Canoinhas pela vivência, 

histórico e consideração à região. 

Na oportunidade, parabeniza também as forças 

de segurança do estado, que vêm atuando fortemente 



frente à onda de ataques contra órgãos públicos. 

Salienta a importância da valorização destes 

profissionais, declarando serem a última barreira 

contra o caos social e combate à criminalidade.  

 

Deputado Darci de Matos (Aparteante) – 

Concorda plenamente com o discurso do deputado e 

parabeniza-o pelo pronunciamento. [Taquígrafa 

Sara] 

 

 Partido: PSD 

 DEPUTADO DARCI DE MATOS (Orador) – Saúda o 

vereador Maurício Fernando Peixe, do PR, de 

Joinville, que lidera e representa os taxistas da 

cidade, também o presidente do Sindicato dos 

Taxistas de Florianópolis, o Iran. 

 Registra que na data presente, os taxistas 

fizeram grande mobilização à frente da Alesc, e 

protocolaram documento, acusando os aplicativos e 

Uber de não cumprirem a legislação federal, e o 

Código de Trânsito Brasileiro, demonstrando que os 

mesmos estão atuando à margem da lei. 

 Ressalta que não é contra os aplicativos, mas 

afirma não ser justo não recolherem imposto para o 

município e cofres públicos, destacando que os 

mesmos devem se enquadrar na exigência da lei como 

todos os profissionais da área, concordando que é 

uma concorrência desleal, justificando a posição 

do movimento dos taxistas. 

 Cita a Lei n. 13.425, de 30 de março de 2017, 

Lei de Incêndio, aprovada pelo Congresso Nacional, 

e que surgiu após o acidente da Boate Kiss, 

dizendo que a mesma penaliza o setor produtivo, 

porque estabelece que quem fará a fiscalização 

será somente o bombeiro militar, que vai cobrar 

0,54m² por vistoria, estimando um custo adicional 

de até R$ 200 mil anual para as empresas, sendo 

que os bombeiros voluntários que atuam em algumas 

cidades catarinenses não cobram nada. 

  Finaliza solicitando ao comando da Polícia 

Militar e Bombeiros Militares, celebrar convênios 

com os municípios onde atuam os bombeiros 

voluntários para se resolver esta questão com bom 

senso. [Taquígrafa: Ana Maria] 



 Partido: PT 

 DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI (Oradora) – 

Cumprimenta e dá boas-vindas a lideranças do 

município de Presidente Getúlio.  

 Reporta-se ao pacote de privatizações do 

governo Temer, lançado em 23 de agosto do corrente 

ano, considerado o maior programa de concessões 

nas duas últimas décadas, destacando que o 

referido engodo tem por justificativa o pagamento 

de contas públicas.  

Menciona que entre as 57 empresas a ser 

privatizadas, encontra-se a centenária Casa da 

Moeda. Discorre sobre a entrega do patrimônio 

energético brasileiro, que é essencial para a 

soberania da indústria nacional, especificamente 

da Eletrobrás e afirma que o grupo ou os grupos 

controladores desse setor dirão o preço, a geração 

e a transmissão de energia. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

DEPUTADO KENNEDY NUNES (Presidente) – Suspende 

a sessão, por até dez minutos, para que possa usar 

a tribuna o sr. Mauro Dresch, prefeito municipal 

de Treze Tílias, acompanhado da rainha e 

princesas, para convidar os deputados estaduais e 

sociedade catarinense para a edição anual da 

Tirolerfest.  

 

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO KENNEDY NUNES (Presidente) – Reabre a 

sessão e dá início à Ordem do Dia. 

A Presidência comunica que a comissão de 

Constituição e Justiça apresentou parecer 

contrário aos Projetos de Lei n.s.: 0057/2017 e 

0125/2017. 

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0151/2017.  

 Não há emendas à redação final.  

 Em votação.    

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

 Aprovada. 



 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0158/2017.  

 Não há emendas à redação final.  

 Em votação.    

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

 Aprovada. 

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0163/2017.  

 Não há emendas à redação final.  

 Em votação.    

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

 Aprovada. 

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0379/2016.  

 Não há emendas à redação final.  

 Em votação.    

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

 Aprovada. 

Pedido de Informação n. 0100/2017, de autoria 

do deputado João Amin, a ser enviado ao Presidente 

do Deinfra, solicitando informações acerca da 

existência de projeto para aumentar a segurança da 

SC-401. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Moção n. 0163/2017, de autoria do deputado 

Kennedy Nunes, a ser enviada ao Presidente da 

República e demais autoridades, manifestando 

contrariedade à liberação de recursos por parte do 

Ministério da Cultura, por meio da Lei Rouanet, à 

Instituição Bancária Santander.  

Em discussão. 

Discutiu a presente matéria o sr. deputado 

Fernando Coruja.  

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  



Aprovada com abstenção do sr. deputado Dirceu 

Dresch. 

Moção n. 0164/2017, de autoria da deputada Ana 

Paula Lima, a ser enviada à E.E.B. Professor João 

Widemann, manifestando aplauso pelo excelente 

trabalho realizado durante os 60 anos da escola em 

prol da educação, no Bairro Itoupava Norte, no 

município de Blumenau. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0165/2017, de autoria da deputada Ana 

Paula Lima, a ser enviada ao Colégio Bom Jesus 

Santo Antônio, manifestando aplauso pelo excelente 

trabalho desenvolvido nestes 140 anos de 

existência, em prol da educação no município de 

Blumenau e Região. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Requerimento n. 0839/2017, de autoria do 

deputado Gabriel Ribeiro, que solicita o envio de 

mensagem ao CEO e ao Diretor de Expansão da Azul 

Linhas Aéreas, solicitando providências relativas 

à reativação dos voos que atendem o município de 

Lages. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovado.  

Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0838/2017, de autoria do 

deputado Mário Marcondes; 0840/2017, de autoria do 

deputado Gabriel Ribeiro; 0841/2017, de autoria do 

deputado Milton Hobus; 0842/2017, de autoria do 

deputado João Amin; 0843/2017, de autoria do 



deputado Antônio Aguiar; 0844/2017, de autoria do 

deputado Padre Pedro Baldissera; e, 0845/2017, de 

autoria da deputada Luciane Carminatti.  

Igualmente, a Presidência comunica que serão 

enviadas aos destinatários, conforme determina o 

art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 

0638/2017 e 0639/2017, de autoria do deputado 

Cesar Valduga; 0640/2017, de autoria do deputado 

Marcos Vieira; 0641/2017 e 0642/2017, de autoria 

do deputado Gabriel Ribeiro; 0643/2017, de autoria 

do deputado Mauro de Nadal; 0644/2017, de autoria 

do deputado Darci de Matos; 0645/2017, de autoria 

do deputado João Amin; e, 0646/2017, de autoria do 

deputado de autoria do deputado Neodi Saretta. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. 

     

********** 

Explicação Pessoal 

 

DEPUTADO KENNEDY NUNES (Orador) – Comenta por 

exibição de vídeo o evento Mostra Artística, 

realizado em Porto Alegre, com o apoio do Banco 

Santander, usando os benefícios fiscais da Lei 

Rouanet. 

Indignado, faz duras críticas à exposição 

considerando-a bizarra e chocante, uma vez que o 

projeto previa a visitação de alunos das escolas 

públicas.  

Agradece aos deputados a aprovação, na 

presente data, de uma moção repudiando tal evento, 

e acrescenta que diante da repercussão negativa da 

exposição, o Banco Santander suspendeu a mostra 

patrocinada pelo dinheiro público. [Taquígrafa: 

Elzamar]  

 

 DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS (Orador) – Reporta-

se ao pronunciamento do deputado Kennedy Nunes, 

corroborando o seu pensamento, tendo em vista que 

o tema já havia despertado seu interesse e 

consequentemente muita indignação. Destaca que o 

Banco Santander faturou no ano passado R$ 7,3 

bilhões e agora faz essa exposição em Porto 

Alegre, desrespeitando os símbolos mais queridos 

da cultura judaico-cristã, agredindo as pessoas em 



aspectos sagrados, como a fé e o corpo, dois 

binômios que foram ultrajados por tal exposição.  

 Ressalta que as obras apresentadas como de 

arte, contém elementos de racismo, zoofilismo, 

pedofilia, e caracterizam-se como verdadeiro 

laboratório de desconstrução da família 

brasileira.  Explica ainda que foram investidos na 

exposição R$ 800 mil através da Lei Rouanet, e que 

a mesma banaliza temas envolvendo crianças. 

Destaca, ainda, que se pretendia levar menores 

para apreciar tais obras. Noticia que o banco já 

perdeu cerca de 20 mil clientes, que se 

manifestaram em protesto. 

 Frisa que não admite misturar sexo e crianças, 

alertando que tais intentos serão fortemente 

combatidos por ele, apoiado pela Constituição 

Federal, o Código Civil e o Estatuto da Criança e 

do Adolescente. Fala que, como vice-presidente da 

comissão da Criança e do Adolescente, não 

permitirá que pessoas mal intencionadas roubem a 

inocência da infância, dizendo não para esse tipo 

de arte, e hasteando bandeiras de princípios e de 

valores que podem salvar a nação. [Taquígrafa: 

Sara]  

   

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – 

Corrobora o pronunciamento do deputado Ismael dos 

Santos. 

 Comenta a questão da Segurança Pública no 

estado, e sobre os últimos atentados ocorridos a 

prédios públicos e agentes de segurança, 

parabenizando a Polícia Militar e também as ações 

da Polícia Civil, que realizou operações e que 

levaram a prisão de quase 50 envolvidos nos 

ataques. 

 Finaliza afirmando que os órgãos de segurança 

de Santa Catarina, devem continuar agindo com 

rigor, e que os crimes hediondos não podem ter 

fiança, o marginal não pode voltar para a rua para 

continuar aterrorizando a sociedade, as pessoas de 

bem. [Taquígrafa: Ana Maria] 

  

DEPUTADO KENNEDY NUNES (Presidente) – Não 

havendo mais oradores a fazer uso da palavra, 



encerra a sessão, convocando outra, ordinária, 

para o dia subsequente, à hora regimental. 

 

 


